

Рассказов Александр Александрович
Гаменюк Леонид Олегович
Саратовская государственная юридическая академия
Институт прокуратуры
Россия, Саратов
alexandr.ras.505@yandex.ru
leogamen@mail.ru
Rasskazov Alexander
Gamenyuk Leonid
Saratov State Law Academy
Institute of Public Prosecutor's Office
Russia, Saratov

К ВОПРОСУ О КОДИФИКАЦИИ НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ЧАСТНОГО ПРАВА

Аннотация: в настоящей статье рассмотрен вопрос кодификации норм международного частного права. Освещены различные подходы к пониманию процесса кодификации. Проведен анализ как российского законодательства, так и законодательства зарубежных стран, регулирующего частно-правовые отношения, осложненные участием гражданина (подданного) иностранного государства. Автором рассмотрены различные виды кодификации. В результате изучения существующих систем кодификации норм международного частного права автором предложен возможный наиболее эффективный подход к кодификации норм международного частного права в России.

Ключевые слова: международное частное право, кодификация, частноправовые отношения, правовая система, коллизионная привязка.



ON THE ISSUE OF CODIFICATION OF THE NORMS OF PRIVATE INTERNATIONAL LAW

Annotation: this article considers the issue of codification of the norms of private international law. Various approaches to understanding the codification process are highlighted. The analysis of both the Russian legislation and the legislation of foreign countries regulating private-legal relations complicated by the participation of a citizen of a foreign state is carried out. The author considers various types of codification. As a result of studying the existing systems of codification of the norms of private international law, the author suggests the possible most effective approach to the codification of the norms of private international law in Russia.

Key words: private international law, codification, private law relations, legal system, conflict of laws binding.

Вопрос кодификации норм права обсуждается учеными во всех сферах правовой деятельности. Одним из первых среди российских правоведов данную деятельность осуществлял еще Г.Ф. Шершеневич, указывая, что данный процесс представляет собой формирование систематизированного свода норм, которые посредствам согласования их содержания с помощью единых принципов дают законодательству новое содержание [1]. Современное понимание процесса кодификации норм права претерпело незначительные изменения. Кодификация понимается как полное изменение внутренних и внешних элементов норм действующего законодательства с целью их дальнейшего объединения и принятия нового кодифицированного акта [2]. По мере развития правовых систем кодификация получала всё большее распространение. Данный факт обусловлен простотой и удобством применения кодифицированных норм, отсутствием противоречий в нормативном регулировании при кодификации положений закона.

Применительно к международному частному праву представляется возможным заключить, что проблема кодификации норм является одной из



наиболее актуальных. Данный процесс был начат ещё в 1980 г. на территории европейских держав с принятием Римской конвенции «О праве, применимом к договорным обязательствам» [3]. В результате на территории Европейского Союза появились унифицированные нормы международного частного права, что на практике значительно упростило процесс взаимодействия между участниками данных правоотношений. Об эффективности указанного свидетельствует тот факт, что в процессе формирования норм, содержащихся в современном Гражданском кодексе РФ, правила, содержащиеся в приведенном акте, были заимствованы и реализованы во многом в схожем содержании. По мнению некоторых авторов, кодифицированные нормы международного частного права должны быть посвящены вопросу перемещения материальных ценностей из-под юрисдикции субъекта одного государства в юрисдикцию другого, что фактически нашло отражение в нормах современного гражданского законодательства многих государств и России в том числе [4].

На сегодняшний день нормы, посвященные международному частному ГΚ РΦ, глава 66 [5],праву содержаться как В например, специализированном законодательстве. Так, нормы определяющие право какой страны подлежит применению содержатся в Федеральном законе «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» [6], Федеральном законе «О концессионных соглашениях» [7] и иных нормативно-правовых актах. Более того в данной сфере правоотношений применяются также международные соглашения, в которых участвует Российская Федерация, например, положения Конвенции Организации Объединенных Наций о договорах международной купли-продажи товаров [8]. На сложность применения норм международного частного права указывал в том числе и Верховный Суд Российской Федерации, практики наиболее общие правила формируя на основании судебной международного права [9]. В применения норм частного результате представляется возможным сделать вывод о том, что выстроилась сложная правовая система, использование которой участниками международных частно-



правовых отношений на практике затруднено необходимостью поиска конкретной коллизионной нормы в различных источниках под каждое правоотношение. В этом свете представляется необходимым произвести кодификацию норм международного частного права, применяемых в России.

В пользу развития процесса кодификации как на международном, так и на внутригосударственном уровне высказывались многие ученые [10]. С точки зрения классификации кодификаций норм международного частного права их различают по юридической силе, по субъектному составу и сфере применения акта кодификации, по преобразовательному элементу, по форме фиксации [11]. Рассматривая возможность нормативного регулирования на территории России, представляется необходимым произвести официальную, внутригосударственную, реформирующую кодификацию норм путем принятия комплексного закона, регулирующего общие вопросы применения иностранного права и содержащего коллизионные привязки. Представляется, что подобный подход позволит создать условия для упрощения процесса международных частно-правовых отношений, в которых участвуют представители из Российской Федерации и зарубежных стран. Это обусловлено тем, что в перспективе при разрешении спора стороны смогут обратиться единому акту, обладающему унифицированным содержанием и точно определить какой коллизионной привязкой им предстоит руководствоваться в сложившейся ситуации.

Список литературы:

- 1. Шершеневич Г.Ф. Общая теория права. Вып. 2. М., 1911. 814 с.
- 2. Теория государства и права: курс лекций / под ред. Н.И. Матузова, А.В. Малько. М., 2001. 776 с.
- 3. Конвенция о праве, применимом к договорным обязательствам (Вместе с Протоколом, Совместными заявлениями). Заключена в г. Риме 19.06.1980 с изм. от 17.06.2008 [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [сайт]. URL:



https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=INT&n=16889#NkMb drTdqImUWDa1 (дата обращения: 03.10.2023).

- 4. Доронина Н.Г. Актуальные проблемы международного частного права // Журнал российского права. 2010. №1 (157). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-problemy-mezhdunarodnogo-chastnogo-prava (дата обращения: 03.10.2023).
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ // Собрание Законодательства РФ от 03.12.2001, № 49, ст. 4552; Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru/ (ред. от 24.07.2023).
- 6. Федеральный закон от 22.07.2005 № 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» // Собрание Законодательства РФ от 25.07.2005, № 30 (ч. II), ст. 3127; Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru/ (ред. от 04.08.2023).
- 7. Федеральный закон от 21.07.2005 № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях» // Собрание Законодательства РФ от 25.07.2005, № 30 (ч. II), ст. 3126; Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru/ (ред. от 10.07.2023)
- 8. Конвенция Организации Объединенных Наций договорах международной купли-продажи товаров (Заключена в г. Вене 11.04.1980) // СПС [Электронный pecypc] КонсультантПлюс [сайт]. URL: https://student2.consultant.ru/cgi/online.cgi?req=doc&ts=m4FVirTQL6xcLvh41&cac heid=29A7B09F6BECDD80A6BDABCA126F8049&mode=splus&rnd=OsCVirT2J XBt4OkH1&base=INT&n=15002#QBidirTDf5CDqhx4 (дата обращения: 04.10.2023).
- 9. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2019 № 24 «О применении норм международного частного права судами Российской Федерации» // Российская газета, № 154, 17.07.2019.



- 10. Остроухов Н.В., Ромашев Ю.С. О кодификации международного права // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2014. №3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/o-kodifikatsii-mezhdunarodnogo-prava обращения: 04.10.2023).
- 11. Крутий Е.А. Современные кодификации международного частного права : дис. ... кандидата юридических наук : 12.00.03 / Крутий Е.А. Москва, 2012. 236 с.